

முகத்தை மஃபிக் கொள்கிறாள். அவன் புணர்கிறான். அவனைத் தொடர்ந்து அவளும் கிராமத்துக்குச் செல்கிறாள். இவளது வருகை அவனது முறைப் பண்ணைக்கு பயத்தை ஏற்படுத்துகிறது. கிராமத்தில் சிப்பாயின் அண்ணன், மாணவன் போன்றோரால் அவள் பாலியல் வல்லுறவுக்குள்ளாகிறாள். இறுதியாக அருகில் உள்ள பௌத்த விகாரையில் தஞ்சம் அடக்கிறாள். மறுநாள் காவியுடையை அநாதரவாக விட்டுவிட்டு பிக்கு காணாமல் போய் விடுகிறார். இறுதியில் இப்பண்ணைக்கு பிறக்கும் பிள்ளையை கைகளில் ஏந்தி இது என நலா என்கிறான். இதுவும் தமிழ் மக்கள் பிரச்சினை தங்களது கைகளில் உள்ளன என்று கஃறுவது போல் உள்ளது. இங்கு யுத்தத்தின் கொடும்பையை பாலியல், மதம் எனபனவற்றின் ஊடாக காட்ட முற்படுகிறார். யுத்தத்தின் பிரதிபலிப்புகளை சமீக தளத்தில் வளிப்படுத்துகிறார் இயக்குநர். கிராமங்களில் பாலியல் சூதந் திரம் மட்டுப்படுத்துப்பட்டுள்ளது, அதன் வளிப்பாட தான் போர்ப் பிரதேசங்களில் இராணுவ வீ ரர்களின் பாலியல் கொடூரங்கள் என சமாதானம் கஃறுகிறாரோ என்ற ஜயமும் எழுகிறது. மனிதனின் வழமையான இயங்குதலை, இருத்தலை தீ ர்மானிப்பது பாலியலா? இன்றைய சிங்கள சமீகம் பாலியலை மையப்பட்டு இயங்குகிறது என்பது இவரது குற்றச் சாட்டு. இது பௌத்த, சிங்கள சமீகத்தை விமர்சிக்கலாம், ஆனால் இன்ப பிரச்சினை கொடூரங்களாக காரணிகளில் ஒன்றாக கருதமுடியாது. இறுதியாக 'இது என நலர்' என இராணுவ வீ ரர் கஃறும் காட்சி தமிழ் மக்கள் சிங்கள மக்களுடன் ஒன்ற விடவணை டுமா? என்ற கேள்வியை எழுப்புகின்றது. இங்கும் யுத்தத்தின் மஃலவரே ஆராயப்படாமல் அதன் எச்ச சொச்சங்கள் விமர்சிக்கப்படுகின்றன.

'0000000000 0000000000' (Take This Road)

இந்த 11 வார தொடரை ரஃபவாகினி மற்றும் சனலதைத் தொலகை காட்சி நிறுவனங்கள் ஒளிபரப்பின. இதன் மஃலம் 25 விகிதம் கிராம பார்வையாளர்களையும், 41 விகிதம் நகர பார்வையாளர்களையும் பார்வையிட்டதுள்ளனர். இது மொத்தம் 4.1 மில்லியன் மக்களாவார். இதில் தமிழ், முஸ்லீம் பார்வையாளர்களும் அடங்குவர். இவரது முந்தைய படங்களை தடையெதிர்த்து, இந்த தொடரை, அதுவும் தனது அரசு தொலகை காட்சி நிறுவனம் மஃலம் ஒளிபரப்பச் செய்வதன் ஆச்சரியத்துக்குரியதும், சிந்திக்கவண்டிய விடயமும்.

A9 பாதை திறந்து விட்ட பொழுது, அவ்வழியே சூபசிங்க குடும்பமும், ஒரு முஸ்லீம் குடும்பமும், பிரயாணிக் கின்றது. சூபசிங்க குடும்பம் நாகதீ பத்திர குயாத்திரை மறே கொள்கின்றனர். சிங்கள நஃல்களும், இணையத்தளங்களும் யாழ்ப்பாணம் முழுவதும் புத்தர் யாழ்ப்பாணம் வந்த பொழுது சிங்கள மக்கள் நிறைந்து வாழ்ந்தார்கள் என பிரச்சாரம் செய்கின்றார்கள். கந்தரோடே, நிலாவரை, உருத்திரபுரம், வவனிக் குளம், சூன்னாகம், கொடியவத்தலை, மல்லாகம், உடுவில், புலோலி போன்ற இடங்களில் கண்டெடுக்கப்பட்டதாக கஃறிய சுவடுகளை சான்றாக காட்டுகிறார்கள். (<http://easyweb.easynet.co.uk/~sydney/jaffna.htm>) கி.மு 1ம் நஃற்றாமாண்டு புத்தர், இலங்கைக்கு இரண்டாம் தடவை விஜயம் செய்த பொழுது நாகதீ பத்திர குயும் சனெறதாக கஃறப்படுகிறது. நாகதீ பம், நயினாதீ வில் அமனைதுள்ளது. புத்தர் சனெற தலமாதனால் பௌத்தர்கள் இக்கோவிலுக்கு தரிசனம் செல்வது வழமை.

பயணங்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பல படங்கள் வளிவந்துள்ளன. இது கதையை நகர்த்துவதற்கான பொதுவான ஓர் உத்தியாகும். இங்கும் A9 வழியே சனெற யாழ்ப்பாணத்தலை அடனைது, பின்னர் நாகதீ பம் சனெறும், மீணடும் வந்து யாழ்ப்பாணம் வந்து தங்குகின்றனர். படத்தின் பெரும் பாலன் பகுதி யாழ்ப்பாணத்தில் படமாக கப்பட்டுள்ளது. நாகதீ பம் செல்லும் வழியில், சூபசிங்கவின் மக்கள், தனது

